

## 止跌回升

## 未来猪肉价格走势如何

继9月同比  
下降46.9%之后，  
猪肉价格近期止  
跌回升，据农业农村部监测，截至  
10月28日14时，  
全国农产品批发市场猪肉平均价  
格为每公斤22.28元，较27日上升  
0.4%，延续上涨势头。此轮上涨，是  
否意味着猪周期  
拐点来了？未来  
猪肉价格走势如  
何？



冻猪肉收储提振、短期消费支撑等带动猪价回升

“涨了点，但还是比春节前便宜不少。”在北京市朝阳区一家大型商超，前来购买五花肉的市民张女士说。

自10月中旬以来，猪肉价格止跌回升。据农业农村部监测，10月15日至22日，猪肉批发价格每公斤19.73元，比前一周上涨10.2%，但与去年同期相比下降54.7%。

专家分析，猪价超跌、冻猪肉收储提振以及短期消费支撑，是近期猪价回升的主要原因。

“国庆后猪价跌至低位，部分地区跌至每公斤10元以下，在市场机制下猪价具有一定的反弹需求。”中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇说，猪价较低刺激消费回暖，北方猪肉消费增加明显，四川、湖北等地灌腊肠需求增多提升大猪出栏需求，市场大猪销售旺盛。

在猪周期下行阶段，猪肉收储是稳住市场信心的重要举措。第二轮中央储备冻猪肉收储日前启动，多地也相应启动地方冻猪肉收储，这对猪价起到了明显的提振作用。

朱增勇分析，猪价回暖再次带动养殖户压栏。受猪价加快上涨影响，养殖户看涨后期，惜售情绪浓厚，生猪出栏积极性下降，导致短时间内市场供应收紧，拉动猪价持续上涨。

“从新发地市场白条猪的单重来看，大猪、超大猪难得一见，此前积压的毛猪被消化，毛猪集中出栏的局面已经扭转。”北京新发地市场统计部负责人刘通说。

生猪养殖仍面临  
成本高等多重压力

“与上个月相比，现在出栏生猪价格在每斤7元左右，差不多可回本。”河北临漳县裕丰养殖场负责人张国栋说，出栏生猪价格曾一度跌至每斤4.6元，按这个价格卖得赔不少钱。

与出栏生猪养殖基本回本不同，受行情影响，猪仔养殖还处于亏损状态。

张国栋说，由于饲料价格、人工工资上涨，每头猪仔成本升至600元左右，猪仔卖不上价钱，每卖一只就得赔400多元。“为了避免损失，只能减少养殖数量，并采取优化母猪群品种结构。”

当前，生猪养殖户仍处在爬坡过坎的“阵痛期”。农业农村部统计数据显示，9月份全国养猪场(户)亏损面达到76.7%。

“当前，我们加快淘汰生产性能低的母猪，引进品种好的种猪，同时加强员工培训，提高生产效率。”河北省磁县磁州镇徐家沟二街村生猪养殖场负责人苗凯航说。

记者了解到，目前一些养殖企业特别是大型集团企业采取“十头母猪淘汰一头低产母猪，一窝仔猪多淘汰一头弱仔，育肥猪提前十天出栏”等措施，降低成本，减少亏损。

业内人士提醒，我国生猪产能持续恢复，生猪存栏及能繁母猪存栏已逐步从供给偏紧恢复至正常年份水平，生猪价格已整体回落。近期猪价反弹主要受生猪短期供给结构变化带动，市场供给形势并没有根本改变，养殖户应理性看待。

“政府部门要稳定财政、金融、用地等长效性支持政策，保护生猪养殖户积极性；养殖户要加快淘汰低产母猪，提升能繁母猪效率，并做好疫病防控，保障稳定经营。”朱增勇说。

猪周期拐点  
还未到来

猪肉价格未来走势，关键取决于猪肉供应是否有保障。目前看，猪肉供求基本面不支持猪价大幅上涨，猪周期拐点还未到来。

一般而言，生猪市场供应“中期看仔猪，长期看母猪”。据农业农村部监测，3月份以来，规模猪场每月新生仔猪数均在3000万头以上，并持续增长。8月至9月全国能繁母猪存栏量接近正常保有量的110%。

农业农村部畜牧兽医局负责人孔亮说，预计今年四季度到明年一季度上市肥猪同比还将明显增长，生猪供应相对过剩局面仍将持续一段时间，如不实质性调减产能，猪价低迷态势难以扭转。

“明年春节过后是猪肉消费淡季，猪价可能继续走低，并造成生猪养殖重度亏损。”孔亮说。

稳定的猪肉价格既关系生猪生产，又关系百姓生活。宏观调控的目标主要是防止猪价大起大落，尽量熨平“猪周期”，确保猪肉保供稳价。

从6月份开始，农业农村部针对生猪产能过剩的苗头，密集发布预警信息，引导养殖场(户)有序安排生猪出栏，并会同有关部门发布了《关于促进生猪产业持续健康发展的意见》，努力稳定生猪生产秩序。

孔亮表示，下一步，将重点抓好生猪产能调减工作，加强生产和市场监管，及时发布产能过剩预警，鼓励养殖场(户)加快淘汰低产母猪，顺势出栏肥猪，使生猪产能尽快回到合理水平。同时，保持用地、环保、贷款和保险等长效性支持政策稳定，不搞“急转弯”“翻烧饼”，防止损害基础生产能力，影响长期市场稳定供应。

新华社北京10月28日电

## 煤增供 电满发“气”增储

——能源电力保供“大考”一线观察

一段时间以来，我国电力、煤炭供需持续偏紧。在工业生产电力需求不断增加、煤炭价格快速上涨、北方地区陆续进入采暖季等情况下，当前我国能源电力保供形势复杂严峻，今冬明春能源电力供应有保障吗？

在位于山西大同的晋能控股集团塔山煤矿装车集运站，一列列满载煤炭的万吨重载列车，通过大秦铁路发往沿海港口。

自山西省与14个省区市签订四季度煤炭中长期保供合同以来，截至10月26日，晋能控股集团已累计向广西、江苏、吉林、安徽、上海、浙江等6个省份发运保供煤炭329.2万吨。

千方百计促进煤炭增产增供、电力多发满发、天然气增产增储。中央及地方企业采取多种措施，全力做好保供各项工作。

促煤炭增产增供，抑煤炭价格非理性上涨。内蒙古全力推动煤炭产能释放，积

极落实电煤中长期协议补签工作，努力稳定今冬明春煤炭供应。

记者从煤炭大省山西了解到，山西省属主要煤炭企业10月27日共同承诺：今冬明春发热量5500大卡动力煤坑口价不超过1200元/吨。

今年以来，随着疫情防控常态化，一些省份经济复苏强劲，电力需求快速增长。1月至9月，全国用电增速达到12.9%，多个省份用电增速达到16%至20%。

面对用电需求，南方电网公司推动发电侧多发满发，提升电力供应能力，并加快广东目标网架、云南小水电送出以及梅州阳江抽水蓄能等重点工程建设，推动加强燃煤燃气供应保障，最大限度释放煤电、气电发电能力。

日前，湖南华润鲤鱼江电厂灵活送湘工程顺利完成投产试运行，2台33万千瓦机组灵活向隶属南方电网的广东电网、隶

属国家电网的湖南电网供电，可为湖南增加66万千瓦供电能力。

南方电网公司市场营销部副总经理郑龙表示，南方电网公司坚持国家“西电东送”战略，利用各省份用电时空特性及资源禀赋差异性，进一步加强省间互济，优化电网运行方式安排。

据预测，今年冬季北方等地区气温较常年同期偏低，甚至可能出现极端天气。为保障重点地区取暖用气，各地组织供气企业尽可能增加资源供应，统筹协调用气资源。

地处重庆市北碚区和渝北区交界处的中国石油西南油气田公司相国寺储气库，是保障川渝地区和京津冀地区冬季天然气供应的重要气源。10月20日，相国寺储气库完成第九注气期注气工作，共计注气19.14亿立方米，相国寺储气库库存气量已达总库存的99.5%，为11月初投入今冬明

春天然气调峰保供“大考”做好准备。

扩容达产后，相国寺储气库日采气量最大可达到2855万立方米，最多可满足约5600万户家庭一天的日常用气所需。

中国石化西南石油局今年以来大力提升勘探开发力度，全力推进川西中浅层气田、元坝气田、威荣页岩气田三大产区稳产上产。截至10月25日，今年西南石油局投产新井72口，新建产能11.4亿立方米，生产天然气63.3亿立方米，同比增长22%。

作为国内天然气主要供应商，中国石油、中国石化等企业下半年来提早部署，气田增产、气库注气、增加液化天然气进口，全力备战天然气保供。

10月25日，中国海油已落实采暖季天然气资源量268亿立方米；26日，中国石化宣布采暖季计划向市场供应天然气270亿立方米。

新华社北京10月28日电